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 Preşedinte de şedinţă – D-na Andra Lapadatu  
 Din efectivul de 26 de consilieri au fost prezenti 23  
Au absentat: Dan Diaconu, Ioan Szatmari, Ștefan Sandu, Raul Ambruș. 
Din  partea executivului participă: domnul primar Dominic Fritz, dl. 
viceprimar Tabără Amânar Cosmin Gabriel, domnul viceprimar Ruben 
Lațcău și dl. Secretar General Caius Șuli. 
 

                                                                                        
 
 

                                                                                   Anexă 
                                                                                                                  La Dispoziția nr. 1332 
                                                                                                                  Din data de 03.08.2021 
 
 

D-NA LĂPĂDATU: Vă mulțumim pentru participarea la ziua orașului nostru.  

Dau cuvântul domnului Primar Dominic Fritz. 

DL.PRIMAR: Domnule Prefect, domnule Președinte al Consiliului Județean, domnilor 
parlamentari,  stimați membri ai Corpului Consular, distinși reprezentanți ai Clerului, 
onorat Consiliu Local, dragi timișoreni, marcăm astăzi împlinirea a 102 ani de la 
instaurarea administrației românești la Timișoara prin intrarea în oraș la 3 august 1919 a 
trupelor române conduse de colonelul Virgil Economu. Era ziua în care istoria 
contemporană a orașului nostru începea. Din secolul al XIII-lea, când „Cetatea 
Timişoarei” este atestată documentar, orașul nostru a fost pe rând, câmp de bătălie, 
capitală de regat, reședință de pașalâc otoman, și multe altele. Dar există un fir roșu care 



traversează fiecare din aceste perioade: o civilizație bănățeană sui generis: aici au trăit 
împreună, în mod pașnic și tolerant, au prosperat, au visat și au inovat oameni din cele 
mai diverse etnii: români, maghiari, germani, sârbi, slovaci, evrei, romi, bulgari, 
ucraineni şi mulți, mulți alţii. Și această diversitate bazată pe respect reciproc a fost 
mereu un motor de inovare. Perioada de dinaintea momentului 3 August 1919 este una 
de mari prefaceri și inovații tehnologice, la care mulți timișoreni și astăzi se gândesc cu 
mândrie și nostalgie că orașul lor a fost de atâtea ori primul: darea în exploatare a căii 
ferate Timişoara – Szeged (1857), introducerea telefoniei (1881), iluminatul public 
electric (1884), tramvaiul electric (1899), centrala hidroelectrică (1910), stația de 
epurare (1912), Uzina de apă (1914) - ca să menționez doar câteva dintre ele. Perioada 
interbelică a continuat acest șir de prefaceri extraordinare, de astă dată sub o altă 
administrație, cea românească. Sunt anii în care se inaugurează Școala Politehnică din 
Timișoara (1920), pentru care orașul s-a zbătut aproape jumătate de secol. Se 
amenajează noi parcuri, cinematografe, biserici, școli, se extinde rețeaua de transport 
public local cu tramvaiul. Viața științifică, cea culturală și artistică iau avânt. Apoi, a 
urmat negura deceniilor de comunism, care doar prin curajul zecilor de mii de 
timișoreni ieșiți în stradă a putut fi înlăturată. Și Timișoara a fost din nou prima – primul 
oraș liber de comunism din România. Anii 90 au venit ca un duș rece, după euforia lui 
Decembrie 1989, ca ani de căutări și preocupări, atât de clar sintetizate prin Proclamația 
de la Timișoara. Astăzi, Timișoara este acasă pentru 45% din populația județului Timiș, 
care transformă orașul într-un captivant creuzet cu oameni din 21 etnii și 16 culte 
religioase diferite. Timișoara oferă 95% din locurile de muncă disponibile în Polul de 
Creștere și polarizează 80% din cifra de afaceri a județului. Mediul public și cel privat 
derulează în prezent, lucrări de investiții de circa 4 miliarde de lei din fonduri europene. 
Orașul nostru face pași concreți în dezvoltarea căilor de transport – recent a fost dat în 
folosință noul terminal pentru sosiri externe al Aeroportului Traian Vuia, continuă 
lucrările la centura Timișoara Sud, vom avea o nouă legătură mai facilă la autostrada 
A1. De câteva luni, vedem că Timișoara este oraș-magnet pentru importante investiții în 
domeniul cercetării și al producției în electromobilitate. Și mai ales, Timișoara se 
pregătește pentru cea mai mare provocare a sa din ultimele decenii: cea de Capitală 
Culturală Europeană, o oportunitate istorică să promovăm aceste valori unice și totodată 
europene ale orașului, și împreună cu ele imaginea României în lume. La mai bine de 
100 de ani de la momentul în care în Timișoara se instaura administrația românească, 
cred că atuurile și provocările sunt similare. Și atunci, la fel ca acum, oamenii care 
trăiesc în acest oraș sunt adevărata bogăție: ei sunt cei care aprind scânteia schimbării, 



sunt energia care poate transforma orașul. Provocarea noastră de astăzi este să generăm 
o schimbare sistemică a administrației locale care să ofere bunăstare pentru întreaga 
comunitate. Care este fundamentul pe care construim încrederea că vom face față 
acestor provocări? Sau, altfel spus, care este combustibilul care dă credibilitate și avânt 
ambițiilor noastre? Când Aurel Cosma scria acum 102 ani ”aștept de la poporul 
românesc de pe întreg teritoriul administrat de mine să respecte fără nicio rezervă toate 
drepturile celorlalte popoare, ca în schimb și ale sale să fie respectate de către acelea și 
să trăiască în armonie frățească cu toți conlocuitorii acestor ținuturi”, vorbea de spiritul 
tolerant al Timișoarei, pe care l-am văzut atunci la toți: la oamenii ieșiți pe străzi să 
întâmpine trupele române, dar și la politicienii vremii. Acest spirit este remarcabil 
tocmai pentru că ziua de 3 august 1919 nu a fost pentru toată lumea o zi de sărbătoare. 
Unii și-ar fi dorit atunci o alta cale pentru Banat, pentru unii a rămas o zi dureroasă. Dar 
dincolo de aceste diferențe, tranziția a fost una pașnică, și una focusată pe construcție, 
pe viitor, pe comunitate. Marea adunare din piața care de atunci se numește Piața Unirii, 
când în fața mulțimii au vorbit toți: și protopopul ortodox român și cel sârb, și 
reprezentantul șvabilor, și cel al maghiarilor, și primarul și subprefectul, trebuie să fie, 
astăzi, modelul nostru de comportament politic. Lecțiile pe care oamenii politici din 
acea vreme ni le-au lăsat cred că sunt bune ocazii de reflecție. Indiferent de opiniile 
noastre politice, de confruntările noastre ideologice, țelul nostru suprem, ultim, de 
oameni politici, trebuie să fie bunăstarea orașului nostru. Să construim, nu să dezbinăm. 
Să continuăm tradiția înaintașilor noștri care prin inteligență și cultură politică au fost 
capabili să stimuleze și să descătușeze energia comunității, singura forță capabilă de 
schimbare. Să continuăm cu mândrie lungul șir de politicieni locali care au știut în 
momentele cruciale pentru evoluția orașului să se ridice la nivelul așteptărilor și 
speranțelor pe care comunitatea și le-a pus în ei. Tocmai de aceea, am ales, astăzi, să 
onorăm timișoreni deosebiți ale căror vieți au fost și sunt exemple ale acestui spirit, care 
au marcat istoria Timișoarei cu amprenta lor personală: onorăm astăzi verticalitatea 
jurnalistică a lui Oscar Berger, tenacitatea și viziunea medicală a lui Dorin Bratu, 
pasiunea lui Nicolae Secoșan pentru sport ca un creator de comunitate, și atașamentul 
profund al Smarandei Vultur față de valorile interculturale timișorene. Ei sunt și ne 
rămân o inspirație pentru cum ambițiile noastre timișorene pot fi realizate și în următorii 
100 ani, cum civilizația noastră bănățeană poate livra rezultate și bunăstare și pentru 
generațiile viitoare.  La fel ca în 1919, și acum, administrația și comunitatea vor fi 
împreună pentru prefacerile ce vor urma, pentru că doar împreună avem și capacitatea și 
ambiția necesare. Vă invit pe fiecare dintre dumneavoastră să fiți parte la călătoria pe 



care am început-o, pentru că Timișoara are nevoie de ideile și contribuția fiecăruia 
dintre noi. Și pentru asta vă mulțumesc tuturor. Pentru perseverența, pasiunea și 
implicarea dvs. Să fim, așadar, demni urmași ai înaintașilor noștri, împreună pentru un 
oraș european, verde și inteligent. 

Trăiască Timișoara! La mulți ani, dragi timișoreni! 

D-NA LĂPĂDATU: Invit pe domnul Prefect al județului Timiș, d-nul Zoltan Nemeth: 

DL.ZOLTAN NEMETH: Această zi are o semnificație aparte și pentru Instituția 
Prefectului, pentru că în 1919, prefectul județului Timiș-Torontal, Aurel Cosma, a adresat 
salutul său generalului Economu. De atunci, Timișoara este un simbol pentru România. 
Timișoara este un oraș în care se observă influențele diverselor popoare care au trăit aici. 
Timișoara rămâne un simbol al speranței și renașterii, doresc să rămână și pe mai departe 
un simbol pentru România, un oraș în care fiecare locuitor al țării sau din afara ei să își 
dorească să trăiască.  La mulți ani, Timișoara, la mulți ani timișoreni! 

D-NA LĂPĂDATU: Invit pe d-nul Alin Nica, Președintele Consiliului Județean Timiș: 

DL.ALIN NICA:Mesajul meu central este axat pe colaborare interumană și 
instituțională, pentru a reuși să îndeplinim toate proiectele și obiectivele pe care orașul și 
județul nostru și le-a propus pentru perioada următoare. La mulți ani, Timișoara, la mulți 
ani timișoreni! 

D-NA LĂPĂDATU: Pentru decernarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului 
Timișoara post-mortem d-lui Oscar Berger, îl rog pe d-nul Constantin Duma  să vină 
alături de noi pentru a spune câteva cuvinte. 

DL.C-TIN DUMA: Oscar Berger a fost regizor, cineast, director al ziarului Timișoara și 
unul dintre jurnaliștii implicați în transformarea post-revoluționară a României. S-a 
născut pe 15 februarie 1947 la Timișoara și s-a stins din viață în 23 august 2013. Militant 
neobosit pentru transformarea democratică a societății românești, a promovat spiritul 
civic și libertatea, a fost implicat activ în proiectele de salvare a memoriei rezistenței 
anticomuniste, promovând idealurile Revoluției din 1989. 

DL.PRIMAR: “Se acordă Titlul de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara, post-
mortem - Oscar Berger - în semn de recunoaștere pentru întreaga activitate jurnalistică în 
slujba orașului și pentru contribuția civică la promovarea idealurilor Revoluției române 



din decembrie 1989, transformarea democratică a societății și promovarea spiritului 
deschis, tolerant și intercultural al Timișoarei”. 

D-NA LĂPĂDATU: Pentru decernarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului 
Timișoara post-mortem d-lui prof.univ.dr. Dorin Bratu, invit pe d-na prof.univ.dr. 
Lavinia Negruțiu – Decan al Facultății de Stomatologie, să ne spună câteva cuvinte. 

D-NA LAVINIA NEGRUȚIU: D-nul Dorin Bratu a fost o personalitate remarcabilă a 
medicinei românești și a vieții academice, numele său a trecut granițele țării și s-a impus 
în domeniul stomatologiei românești și al medicinei dentare internaționale. S-a născut pe 
5 octombrie 1942 la Timișoara și s-a stins din viață în 12 aprilie 2021. 

DL.PRIMAR: “Se acordă Titlul de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara, post-
mortem – Dorin Bratu – ca simbol a recunoașterii valorii profesionale, academice, 
prestigiului științtific și al contribuțiilor în dezvoltarea științei și practicii medicale în 
Timișoara”. 

D-NA LĂPĂDATU: Pentru decernarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului 
Timișoara d-lui Nicolae Secoșan, invit alături de noi pe d-nul prof.univ.dr.ing.Viorel 
Șerban din cadrul Universității Politehnica din Timișoara. 

DL.VIOREL ȘERBAN: D-nul Nicolae Secoșan a devenit Cetățean de Onoare al 
Timișoarei prin Hotărârea Consiliului Local al Municipiului Timișoara nr. 188 din 4 
iunie 2020. După o jumătate de secol de activitate, Nicolae Secoșan este unul dintre cei 
mai reprezentativi și cunoscuți comentatori sportivi, cea mai importantă voce de radio a 
sportului din Banat. S-a născut pe 15 mai 1945 la Timișoara. Imediat după absolvirea 
Academiei de Studii Economice din București a început colaborarea cu Radiodifuziunea 
Română. A transmis peste 1100 de evenimente sportive interne și internaționale. 

DL.PRIMAR: Domnule Nicolae Secoșan, vă acordăm Titlul de Cetățean de Onoare al 
Municipiului Timișoara pentru întreaga carieră desfășurată în slujba promovării 
Timișoarei și a sportului timișorean. 

D-NA LĂPĂDATU: Pentru decernarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului 
Timișoara d-nei prof.univ.dr.Smaranda Vultur, invit alături de noi pe d-nul 
prof.univ.dr.Vasile Popovici. 



DL.VASILE POPOVICI: D-na Smaranda Vultur a predat la Universitatea de Vest din 
Timișoara, dar și la Sorbona, la Institutul Național de Limbi și Civilizații Orientale de la 
Paris, la Universitățile din Pisa și Cracovia, precum și la Școala de Înalte Studii în Științe 
Sociale de la Paris. Opera didactică și de cercetare a Smarandei Vultur a fost dublată de o 
activitate civică de prim rang. A fost membră activă a Societății Timișoara, a Alianței 
Civice, a Grupului de Dialog Social și a prezidat din 1996 până în 2000 filiala Fundației 
Academiei Civice. Meritele sale academice, civice și politice și-au găsit o recunoaștere 
deplină prin cooptarea sa în colectivul de cercetători ce au redactat Raportul Comisiei 
Prezidențiale pentru Analiza Dictaturii Comuniste din România conduse de Vladimir 
Tismăneanu, document fundamental ce a semnat din punct de vedere istoric și politic 
condamnarea simbolică a comunismului din România asumată la nivelul de stat. 

DL.PRIMAR: Doamnă Smaranda Vultur, vă acord acest Titlu de Cetățean de Onoare al 
Municipiului Timișoara în semn de recunoaștere pentru contribuția civică și academică la 
dezvoltarea Timișoarei, ca oraș multicultural. 

D-NA LĂPĂDATU: Declarăm ședinta închisă și mulțumim tuturor pentru participare. 

 

 

      PRESEDINTE            SECRETAR GENERAL 

 

Cons. ANDRA BLOTIU                            Jr. CAIUS SULI 

 

 

 

 


